

Тайны архивов и островов

6 ноября очередной свой день рождения мог бы отметить Отодзо Ямада.

Уверен, что подавляющему большинству читателей это имя ничего не говорит.

Наверное, это и правильно - не та это личность, чтобы праздновать дни его рождения.

Однако нельзя забывать и нашу историю, в которой генерал Отодзо Ямада остался главнокомандующим Квантунской армией. В ходе начавшейся 9 августа 1945 года Маньчжурской операции советские войска, обходя хорошо укрепленные районы, за несколько дней нанесли огромные потери противнику и полностью разгромили его оборону. После ряда неудачных контратак и оставшегося без ответа предложения о перемирии 20 августа 1945 года главнокомандующий был вынужден отдать приказ о капитуляции Квантунской армии.

В числе около 600 тысяч японских военнослужащих Отодзо Ямада попал в плен и после приговора отбывал наказание в лагере №48 в селе Черны в Лжневском районе Ивановской области. Через шесть лет, 25 февраля 1956 года, 75-летний Ямада был амнистирован, и он вернулся на родину.

Но это только преамбула.

Совсем недавно произошло событие, взволновавшее как профессиональных историков, так и любителей вроде меня - была рассекречена часть личных записей завоевателя Маньчжурии, включая дневники и почтовые открытки, хранившиеся в сейфах НКВД-КГБ СССР. Пока там нет ничего особенного, ведь раскрыты личные письма, хокку - японские трехстишия, дневники, написанные только за последние десять дней пребывания генерала Ямады в СССР, с 17 по 27 мая 1956 года. В них помиллованный и досрочно освобожденный военачальник проявлял заботу об оставшихся в лагере коллегам, выражал "глубокую благодарность всему персоналу лагеря, включая охрану НКВД, за сердечную заботу и помощь", "чуткий, равный родственному уход" за ним во время болезни и т.д. Для того чтобы понять наши ожидания, связанные с началом рассекречивания этих документов, достаточно вспомнить трибунал, осудивший Отодзо Ямада. Он проходил в 1949 году в Хабаровске, где вместе с ним на скамье подсудимых

находились (и получили сроки) начальник санитарного управления Квантунской армии генерал-лейтенант ветеринарной службы Кадзицука Рюдзи, начальник ветеринарной службы той же армии генерал-лейтенант ветеринарной службы Такахаши Такаацу, начальник отдела бактериологического отряда №731 генерал-майор медицинской службы Кавасима Киоси, начальник санитарной службы 5-й армии генерал-майор медицинской службы Сато Сюдзи и еще несколько лиц меньшего должностного уровня.

За что судили ветеринаров, санитаров, медиков?

За преступления против человечества, за разработку методов ведения бактериологической войны.

На территории Маньчжурии, оккупированной японской Квантунской армией, были сформированы две воинские части - отряд №731 (недалеко от Харбина), или, как он назывался официально, отряд Управления по водоснабжению и профилактике частей Квантунской армии, и отряд №100 (близ Чаньчуня). Под близкими номерами таились разветвленные структуры по изготовлению смертоносных бактерий и разработке средств их распространения.

Здесь же проводились и опыты над людьми - китайцами, корейцами, монголами, русскими: Изуверские вскрытия живых людей проводились в отряде для ответа на вопросы: когда человек подвергается эпидемическому заражению, увеличивается его сердце или нет? Как изменяется цвет печени? Какие изменения происходят в живой ткани каждой части тела? Другой целью вскрытия живого человека было изучение различ-

органах при введении воздуха в вены? Через сколько часов и минут наступит смерть, если "бревню" подвесить вниз головой, и как изменяются при этом различные внутренние органы? Как реагирует человеческий организм, если в почки ввести мочу или кровь лошади? Выяснялось, какое количество крови можно выкачать из "бревна". Кровь выкачивали с помощью насоса. Из человека в буквальном смысле выжимали все. Что происходит, когда легкие человека заполняются дымом? Что будет, если дым заменить ядовитым газом? Какие изменения произойдут, если ввести в желудок живого человека ядовитый газ или гниющую ткань? "Бревна" в живых не оставляли. Врачи просто проводили вскрытия, удаляя из живого человека все внутренние органы поочередно до тех пор, пока подопытный не умрет.

По этому поводу сделан документальный фильм "Конвейер смерти".

И совсем мало кто знает, что филиал отряда 731 существовал в нашей области - на Курильских островах. И вот эти данные до сих пор засекречены.

Известно только, что на Итурупе, обнаружив в подземном бункере такую лабораторию, наши командиры долго не рассуждали - заложили взрывчатку и обрушили все. И места вам никто не назовет.

С одной стороны правильно - это не то место, где стоит ходить любопытствующим кладоискателям.

С другой - память жертв зверских экспериментов должна жить в наших сердцах, чтобы мы не допустили повторения подобного.

Кто были эти люди? Более чем очевидно - корейцы, те же китайцы, возможно, американские военнопленные. Где они похоронены?

Японцы успели замести следы. Например, на Матуа, который был превращен в неприступную подземную крепость, в боях за которую американцы потеряли несколько десятков самолетов и две подводные лодки, советский десант не обнаружил ни одного самолета, танка или орудия. На 3811 сдавшихся японских солдат и офицеров оказалось в наличии всего-то 2127 винтовок. При этом летчики, моряки и артиллеристы куда-то исчезли, а в плен попали лишь стройбатловцы да вспомогательный персонал. Впрочем, в заминированные подземелья никто особо не лез - входы в них просто взрывали.

Однако очевидцы, которым удалось побывать на этом необитаемом ныне острове, свидетельствуют о том, что есть много оснований полагать, что на Матуа находились какие-то секретные японские объекты.

(Окончание на 6 стр.)



ных изменений, возникавших во внутренних органах после того, как "бревнам" вводили внутрь те или иные химические вещества. Какие процессы происходят в

Тайны архивов и островов

(Окончание. Начало на 3 стр.)

Вполне вероятно, что это были лаборатории по разработке химического или бактериологического оружия. В открытом доступе многочисленные оборонительные сооружения: бункеры, доты, капониры, оборудованные артиллерийские позиции, десятки километров траншей и рвов. В зарослях ольховника полно железного хлама, иногда самого удивительного. Можно, например, наткнуться на чугунную паровую установку, очень напоминающую небольшой паровоз. Во рвах и на береговых осыпях торчат из-под земли чугунные и керамические трубы. Что это? Водопровод, канализация или части системы обогрева аэродрома?



Прошел по берегу - наткнулся на замаскированную водонапорную станцию с огромными чугунными механизмами внутри казематов. Всё в относительной сохранности. В задней стене другого развалившегося строения обнаружил маленькую дверь. Открыл, за ней тропинка, через 200 метров в лесу скала, присмотрелся - а это искусная кладка, за которой вход в каменный тоннель, уходящий в гору. К сожалению, заваленный

взрывом уже в самом начале...

Даже если не слишком стараться, на острове легко найти множество сооружений, назначение которых нелегко объяснить. Какую, например, нагрузку



могли нести бетонные бункеры с метровыми стенами, толстенными стальными дверями и такими же ставнями (См. снимок в «КМ» № 79 за 5.10.12 ред.) Казарма, командный пункт, склад, бомбоубежище? Но зачем тогда столько окон со сложной системой стальных ставней и запоров, зачем мудреная сеть воздуховодов? Может быть, лаборатории? На острове не находили какие-то сложные приборы: датчиками, манометрами, центрифугами... Правда, эти приборы были сломаны и выброшены еще самими японцами. А где же все остальное? Техника, оборудование, снаряжение, личные вещи гарнизона? Что сюда привозили или увозили немецкие подлодки? Что пытались уничтожить или захватить американцы, что нашли уже наши?

Как мы узнаем из допросов генерала Цуми Фусаки, командующего северной группировкой, гарнизон Матуэму не подчинялся и управлялся напрямую из ставки на Хоккайдо. Это говорит о каком-то особом статусе острова Матуэ...

Словом, для любителей различных тайн Курилы - настоящая находка. Но не меньше тайн таят и архивы, которые постепенно начинают рассекречивать...

Будем ждать и поминать.

Михаил Светлов.
ИА Sakh.com
Фото Анатолия
Самолюка.